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Ház a „levegőben"

Barlangi kesergő
Napok óta megfeszített munka I 

folyik az utcában, ahol lakom. I 
Életveszélyt kell elhárítani. Egy | 
éjszaka az egyik ház alatt akkora 
üreg nyílt még hirtelen, mint ma­
ga az épület. A villa melyben 
Európa-hírC gyermekgyógyászunk. 
Gegesi-Kiss professzor lakik a 
családjával — ahogy az ott dol­
gozó mélyépítők m ondják. —, a 
szó szoros értelmében „a levegő­
ben lóg.”

— Mindenesetre a robaj ak­
kora volt, mint egy kisebbfajta 
földrengés. A pince, a benne tá­
rolt holmikkal egyszerűen eltűnt 
a föld mélyében — így a szom­
szédok.

Az egyik őslakó szerint, aki éle­
tének 85 évét a Rózsadombnak 
ezen a környékén élte le, régeb­
ben is történt már hasonló eset. 
Akkor házalapozás közben egy je­
genyét nyelt el a föld. Ügy mond­
ják, hogy „még a koppanása se 
hallatszott",

Gegesi professzor, aki nem 
volt hajlandó kiköltözni az ott­
honából és ahhoz sem járult hoz­
zá, hogy az épületet lebontsák, 
(az illetékeseknek ez volt az első 
reakciója), bölcs belenyugvással 
szemléli a tüsténkedést: — Sze­
rencse, hogy a kazánt nem nyel­
te el az üreg, abból nagyobb baj 
is lehetett volna — jegyzi meg.

A Römer Flóris utca gyalog, ha 
egy negyedórányira van a József- 
hegytől, ahol az 1984-es esztendő 
szenzációjaként az azonos nevű 
barlangot felfedezték meglepően 
hasonló körülmények között. Ak­
kor egy kisebb üreg nyílt meg 
egy építkezésen, a markológép 
kanalát tartotta fogva a márgás, 
agyagos talaj. (Az eseményről an­
nak idején lapunk is beszámolt). 
Négyezerháromszáz méteres járat- 
rendszerével a József-hegyi bar­
lang azóta, ha csak a kiterjedését 
vesszük figyelembe, az ötödik 
legnagyobb az országban. Ámde 
az értékeit tekintve egyedülálló 
a világon. Most mégis úgy tűnik, 
hogy nem tudunk mit kezdeni ez­
zel az értékkel.

K r i s t á l y t e r m e k  
a  f ö l d  a l a t t

Pedig jó szándékban, úgy lehet, 
segitőkészségben sincs hiány. 
Mégis amikor tettre kéne válta­
ni a szándékot, csak vitatkozunk. 
A résztvevők arról akarják meg­
győzni egymást, ami nyilvánvaló, 
hogy ezt a  páratlan természeti 
kincset, melyben Földünk jelen­
leg ismert legnagyobb hévizes ki- 
oldású terme található; meg kéne 
védeni. De hiszen ebben nincs is 
vita. Annál inkább van a hang­
súlyokon és, ami ennél sokkal ne­
hezebb, a megoldás mikéntjén.-

A tét ezúttal olyan természeti 
tünemény, amelyet Tájiunk kívül 
világszerte számon tartanak. Ma 
sincsen még, illetve csak itt . a 
József-hegyi barlangban van meg 
a párja a Kinizsi pályaudvar el­
nevezésű alakzatnak. Csak míg 
ezt a hetven méter hosszú, húsz 
méter széles és tizenöt méter ma­
gas termet hófehér kristály kép­
ződmények tapétázzák, addig a 
hasonló nagyságú Repülőteret 
tetőtől-talpig szürke kristályok 
borítják. És akkor még nem szól­
tunk a Fagyialtos terem narancs 
színű - „gombócairól”, a Vérpatak 
terem vörös cseppköveiről, a  Pók­
háló terem finoman szőtt mintái­
ról, vagy az újabban megtalált 
Várteremről, sem a Természet 
templomáról. Nem az aragonit, a 
barit, a gipsz és a hegyi tej káp­
rázatos pompájáról, melyhez ha­
sonlóra a szakemberek szerint 
„világviszonylatban nincs, vagy 
alig van példa".

Két évi kutatás és több, gyö­
nyörű felfedezés után végül is mi­

ről folyik, folyhat a vita? Rövi­
den arról, hogy megvédhető-e a 
József-hegyi barlang, ha tovább 
épül fölötte a már megkezdétt 
diplomata- és a belügyi lakóte­
lep. Bármelyik szempontot vesz- 
szük is figyelembe, akár a több 
mint százmilliós beruházásét, akár 
a pénzben kifejezhetetlen értékű 
barlangét, nem könnyű a kérdés. 
Korábban sem volt az. 1984-ben a 
további járatok feltárására két-, 
hónapos határidőt kaptak a fel­
fedező Rózsadombi Kinizsi Bar­
langkutató Sportegyesület tagjai 
és ugyanennyi időre leállították 
az építkezéseket is. A belügyi la­
kótelepen ma is áll a munka, el­
lenben a diplomata lakótelep ki­
vitelezése, ahol a kutatásokat 
1984 augusztusában leállították, 
gyors ütemben folyik.

K é t e l y  és a g g o d a l o m
Ami a barlang megóvását ille­

ti, igencsak eltérők az álláspontok. 
Más szempontok vezérlik a be­
ruházót és a barlangászokat, más 
az építkezés engedélyezőit és az 
ahhoz szükséges szakvélemények 
kiállítóit Sőt még az ő állásfog­
lalásuk sem egyezik meg minden­
ben, tűnt ki számomra abból a 
konzultációból, melyet nemrégi­
ben a témáról tartottak és ahol 
az egyik előadó így sommázta az 
általa mondottakat: „sem a szak­
mai, sem adminisztratív követ­
keztetések nincsenek még olyan 
állapotban, hogy bővebbet lehet­
ne mondani róluk”.

Akkor miről lehet? Mivégre 
volt a Földmérő és Talajvizsgáló 
Vállalat nagyszabású feldolgozása 
a József-hegy és környéke, továb­
bá — tágabban értelmezve a te­
rületet —, á Rózsadomb környe­
zeti hatásvizsgálatáról? A meg­
bízást amelyhez egyebek között 
ezer fúrásszelvény adatait dolgoz­
ták fel kiegészítve egy többszáz 
oldalas beszámolóval, pályázat 
útján nyerték meg a fővárosi ta­
nácstól és az Országos Környezet­
és Természetvédelmi Hivataltól.

— Nincs a  fővárosnak egyetlen 
olyan területe sem, melyet annyi­
ra alaposan felmértek volna, mint 
ezeket a részeket, a barlangot és 
környékét — mondja dr. Tardy 
János, az OKTH Barlangtani In­
tézetének vezetője, akivel Scheuer 
Gyula osztályvezető és Szentir­
mai Lászlóné tervező társaságá­
ban (mindketten az FTV dolgo­
zói) ' beszélgetünk a végzett mun­
káról. A tanulmány készítői ha­
tározottan állítják, a felmérés ala­
pot adhat arra, hogy a barlangot 
megóvjuk, feltéve, ha megtesz- 
szük azokat a konkrét és sürgős 
intézkedéseket, amelyeket a kör­
nyezet- és a  természetvédelem el- 
engedhetetfennek tart.

Bevallom, ezen a ponton elkez­
dek kételkedni. Tapasztalataim 
szerint kevés ok van a derűlátás­
ra, kivált akkor, ha az intézke­
dések jócskán megdrágítják az. 
amúgy is költséges építkezést. Ag­
gályaim más forrásból is táplál­
koznak. Az OKTH elnöke ugyan­
is egy közérdekű bejelentés nyo­
mán újabb konzultációt hívott 
egybe. Mint később kiderült, a 
vállalat munkatársai mindössze 
nyolc órát töltöttek a barlangban, 
és ez, a Központi Bányászati Fej­
lesztési Intézet álláspontja sze­
rint nem elégséges, „mivel az 
egyéb vizsgálati módszerek önma­
gukban {fúrás, geofizika) csak 
pontszerű, illetőleg közvetett in­
formációkat adnak a területről. 
Az említett módszerek csak a 
barlangi kutatások kiegészítése­
ként, annak segítőjeként vehetők 
figyelembe."

— A kutatások mégis állnak — 
vetem közbe —, és éppen a legér­
zékenyebb, a diplomáciai terület

alatt, ahol a már idézett tudomá­
nyos dolgozat szerint további 
barlang-előfordulások is várha­
tók.

— Csak Budapest építésföldtani 
térképsorozatának lapjait, illetve 
a rózsadombi építkezések korábbi 
tapasztalatait kellett volna fi­
gyelembe venni, hogy rájöjjenek, 
ez a térség át- meg át van szőve 
barlangokkal Itt ez úgyszólván 
evidencia — válaszolják, hozzá­
téve azt is, hogy a budai barlan­
gok közül tudományos és esztéti­
kai szempontból a József-hegyi a 
legértékesebb.

Ha viszont éz így van, még- 
inkább vitatható az erőltetett 
ütemű építkezés. Józan ésszel 
ugyanis aligha fogadható el, hogy 
földtanilag még feltáratlan, bar­
langos zóna fölé zárt lakótelepet 
emeljenek, legalábbis addig, amíg 
a várható felszíni hatások nincse­
nek tisztázva. Ojabb érv ez a ku­
tatás folytatása mellett, hisz an­
nak eredményei nemcsak a bar­
langra nézve lehetnek hasznosak.

A sok kedvezőtlen jelenség kö­
zül, melyre vizsgálataik során az 
FTV munkatársai nyomatékosan 
felhívták a  figyelmet, csak egyet 
említek, az agresszív, talajvizet. 
Ez, és az ugyancsak szennyezett 
csapadék befolyik a nyílt karszt- 
ba, és veszélyezteti a Lukács- és 
a Császár-uszoda eredeti vizadó 
bázisát.

H a r m in c e z e r  
a  h a r m i n c h o z

A jelek, legalábbis ami az ed­
digieket illeti, nem túlságosan biz­
tatóak. Adamkó Péter, a feltárás 
vezetője szerint már most komoly 
veszély fenyegeti a barlangot. Az 
általuk rajzolt negyvenkét térkép­
lapról minden leolvasható, amit 
erről a  ritka értékről tudni kell és 
érdemes. A többi között az is, 
hogy a diplomata lakótelep egyen­
ként körülbelül száz négyzetméter 
alapterületű, hármas csoportosi- 
tású házai a legszebb részek fö­
lött emelkednek. Azt csupán az 
érdekesség és a továbbgondolás 
kedvéért jegyzem meg, hogy a 
KBFI szakvéleménye szerint: „az 
ötös és a hatos jelzésű épületek 
építését a jelenlegi barlangi meg- 
kutatottság mellett nem  javasol­
juk, mivel a rendelkezésre álló 
fúrások és a geofizikai mérések 
felszínközeli üregek meglétére 
utalnak, ezek méretei nem isme­
retesek. A  7. jelű épület létesíté­
sével kapcsolatban hasonló véle­
ményt nyilvánítunk".

A házak szerkezetkész állapot­
ban vannak, és hozzájuk, ahogy 
a barlangkutató mondja: — gará­
zsok, utak, lejárók tartoznak. Az 
egész területet annyira lebetonoz­
zák, hogy az már a kristálykép­
ződményeket veszélyezteti Ez a 
barlang nem öreg, nincs még egy­
millió éves. A kristályai is vi­
szonylag gyorsan, harminc-negy- 
venezer év alatt alakultak ki, de 
a megsemmisülésükhöz harminc 
év sem kell.

4c
Az OKTH elnöke az előbb már 

említett konzultáció után, újabb 
vizsgálatot rendelt el a Miskolci 
Nehézipari Egyetem földtani és 
tereptani, az Eötvös Loránd Tu­
dományegyetem ásványtani és a 
Budapesti Műszaki Egyetem föld­
tani és ásványtani tanszékének, 
illetve a Magyar Állami Földtani 
Intézet bevonásával a József-he­
gyi bärlang ügyében.

Amikor e'sorokat írom, a bar­
lang közelében újabb, helyszínen 
dolgoznak a kutatók, mert besza­
kadt a József-hegyi út, és a be­
szakadás alatt húsz köbméteres 
üreg nyílt meg.

Sárvári Márta

A  Magyar Nemzet m e g k é r d e z te :

Valóban olyan hideg az idei tavasz?
Az emberek fázósan húzzák ösz- 

sze a kabátjukat és találgatják, 
mikor lesz már végre tavasz. Va­
lóban szokatlanul hideg köszöh- 
tött ránk ebben az évben, vagy 
azoknak van igazuk, akik szerint 
immár évek óta kitolódik a tél. 
Netán a rémhírterjesztők jóslata 
igazolódik be, akik már arról be­
szélnek, hogy a vén Európa szép 
csendben lehűl. Tényleg szokat­
lanul kemény tavaszunk van-e — 
kérdeztük az Országos Meteoroló­
giai Szolgálat Központi Előrejel­
ző Intézetében Aigner Szilárdtól

— A feltételezés, hogv a tél 
szokatlanul hosszabb volna az 
Idén, nem helytálló, Az időjárás 
nem cáfol rá az ismert közmon­
dásra: valóban állandóan változó, 
pontosan soha nem kiszámítható. 
Különösen szeszélyes a mérsékelt 
éghajlati zónában, s főként a ta­
vaszi időszakban. Türelmetlensé­
günk is okozhatja azt 'az érzést, 
hogy késik a tavasz. Az emberek 
nagyon várják már a tél után. 
hogy melegebbre forduljon az idő.

— Rendkívülinek tehát semmi­
képpen nem nevezhető az idei 
március?

— Nem volt rendkívüli az idő 
sem az idén, sem az elmúlt évek­

ben. Az átlagokkal való összeve­
téssel csínján kell bánni. A Föld 
évi középhőmérséklete például je­
lenleg 15 Celsius-fok. Ha ezt ösz- 
szehasonlitjuk az elmúlt száz év 
átlagával, illetve az elmúlt ezer 
vagy egymilliárd esztendő átlagá­
val, egészen más képet kapunk. 
Ha az elmúlt száz év átlagához 
viszonyítunk, akkor annál vala­
mivel alacsonyabb a mostani 
évi középhőmérséklet. Ebből 
úgy tűnhet, hogy hűl az idő. Az 
elmúlt tízezer évhez képest vi­
szont szélsőségesen magas a je­
lenlegi átlaghőmérséklet, tehát 
felmelegedési tendenciáról be­
szélhetnénk, Az elmúlt egymil­
liárd év alapján számolva az át­
lagot, szélsőségesen hideg van, 
hiszen csupán az időszak tíz1 
százalékában volt a Föld vala­
mely részén egész évben meg­
maradó jégsapka, most pedig 
kettő is van.

— Mégis miből adódnak ezek 
a nagy ingadozások? Felmelege­
désre vagy lehűlésre számítha­
tunk az elkövetkező évtizedek­
ben?

— Sok magyarázat született er­
re, de teljesen kielégítőnek egyik 
sem tekinthető. Lehet, hogy va­

lamilyen lehűlést kiváltó ok kezd 
el hatni, de bekövetkezhet a for­
dítottja is. De ha az emberi te­
vékenység hatását nézem, amely 
az utolsó hatvan—hetven évben 
vált az 'időjárás befolyásolása 
szempontjából lényegessé, az jól 
kiszámíthatóan melegedést okoz. 
Ha energiafelhasználásunk for­
mája és nagysága továbbra is 
így alakul, akkor ez már 2030 tá­
ján jelentős felmelegedéshez ve­
zethet. Kérdés azonban, hogy 
más tényezők is ebbe az irányba 
hatnak-e vagy éppen az ellenke­
zőjét eredményezik. Azt azonban 
mindenképpen meg kellene gon­
dolnunk, bölcs dolog-e, ha ilyen 
gátlástalanul tüzelünk, mint 
most tesszük.

— Ha jól értettem, az átlagtól 
eltérő időjárás még egyáltalán 
nem nevezhető rendkívülinek?

— Így igaz. A hőmérséklet 
nyáron Magyarországon általá­
ban kissé magasabb, mint az át­
laghőmérséklet, viszont ritkán 
marad sokkal az átlag alatt. 
Vagyis, ha például a napi hő­
mérséklet egy fokkal eltér -az  
átlagtól, könnyen lehet, hogy 
Ilyenkor van dolgunk az abban 
az évszakban leggyakrabban elő­
forduló időjárással. Ami a már­
ciust illeti: nem rendkívüli, nem 
is különleges az idei tavaszkez­
det.

J. L

Kulcsszó a minőség
MEGÚJULÓ
GAZDASÁG

írta: dr. Bakonyi Árpád, 
az Ipari Minisztérium 
főosztályvezető-helyettese 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
A minőségügy hírneves nem­

zetközi szaktekintélye, Jurán pro­
fesszor j nemrégiben fogalmazta 
meg: „Japánban egy évtizedet 
vett igénybe a vezetők tovább­
képzése, és további két évtizedbe 
tellett még a minőség terén át­
vették a vezető szerepet. Ez ügy­
ben tehát a nyugat sem várhat 
gyors, látványos eredményt.”
Gyors eredményeket valóban
nem! Ám, hogy a fejlett tőkés 
országok legalább felismerték az 
e területen adódó teendőiket, azt 
megannyi kezdeményezéssel, ál­
lásfoglalással támaszthatjuk alá.

Az, a m i...
Jellemző, hogy Angliában a 

kormány állt az élére ^nnak a 
a mozgalomnak, amely „nemzeti 
üggyé" nyilvánította a minőséget. 
Talán még jellemzőbb az Egye­
sült Államokban, 1985 májusában 
megfogalmazott jelmondat, amely 
a fejlett technológiák nagy ré­
szét kidolgozó országban ilykép- 
pen hangzott el: „A minőség javí­
tása a fennmaradás és a tovább­
fejlődés útja!” Mindezek után 
nem meglepő, hogy a világ egyik 
legerősebb multinacionális vál­
lalatának, az IBM-nek az elnöke, 
John R. Opel, a következőket 
emelte ki a cég jövője szempont­
jából: „A minőség lényeges ah­
hoz, hogy a szakma fejlődésével 
lépést tartsunk, összes termékünk 
vezető helyet foglaljon el; vala­
mennyi munkánál a legnagyobb 
hatásfokot érjük el, és garantál­
juk a gazdasági növekedéshez 
szükséges jövedelmezőséget." 
Mindehhez talán csak annyit: az 
IBM-nél az összes termelési költ­
ség 40 százalékára rúg a hibák 
megelőzésére, a kornak megfelelő 
minőség kidolgozására, megőrzé­
sére fordított összegek aránya. (!)

Nyilvánvaló tehát, ha a fejlett 
országok ekkora erőket összponto­
sítanak termékeik leglényegibb 
tulajdonságára, a mai világban 
kibontakozó gazdasági verseny e 
kiemelkedően fontos területére, 
akkor mi sem tétlenkedhetünk. 
Mostani megfogalmazás szerint, 
ugyanis a nemzetközi piacon a 
versenyképesség első számú mér­
céje a minőség. Bár szokatlan e 
termelési-értékesítési definíció fi­
lozófiai megközelítése, mégis 
mintha az ragadná meg a legmar­
kánsabban a lényeget. E szerint. 
,,A minőség a tárgy lényegi tulaj­
donsága, aminek révén a tárgy az 
ami, és nem más . . Innen már 
csak egy gondolati lépcsőfok kell 
ahhoz, hogy eljussunk az előttünk 
álló feladatok reális megfogalma­
zásához. A meghatározást ugyan­
is nem értelmezhetjük úgy, hogy 
Magyarországnak kizárólag vala­
miféle „szuper”, vagyis csúcsmi­
nőséget hordozó cikkeket szabad­
na gyártania, értékesítenie. Akkor 
járunk el -helyesen, ha az adott 
piac, az adott vevő igényeihez 
igazodó termékeket kínálunk. S 
ebben a körben felettébb lénye­
ges: a mindenkori piac nem veszi 
tudomásul, nem fizeti meg az 
általa nem igényelt funkciókat, a 
berendezésekben súlyosodó feles­
leges kilókat, vagy éppen a több­
letenergia-felhasználást. Nem­
hogy nem fizeti meg ezeket, ha­
nem a kereskedelmi alkunál a 
feleslegekkel az árcsökkentést 
szegezi szembe.

Berend T. Iván nemrégiben 
■megállapította, hogy a magyar 
gazdaságban a cserearány-romlás 
100 éves. tendenciaként érvénye­
sül. A tény mögött nyilvánvalóan 
megannyi történelmi, gazdasági 
és társadalmi okozat húzódik meg. 
Ám ezek között valószínűleg nem 
elhanyagolható a minőségnek, 
még pontosabban, a tágköfűen 
értelmezett minőség hiányának a 
szerepe. Egyértelmű, hogy a ma­
gyar népgazdaság részesedése a 
világkereskedelemben — növekvő 
volumen mellett — viszonyítva 
csökkenő tendenciájú. Az 1978— 
1980-as adatok szerint behozata­
lunk négyszeres mennyiségi bő­
vülése mellett a világ összim­
portját tekintve majd1 a felére 
esett vissza. (Az utóbbi négy esz­
tendőben sem állt meg a csökke­
nés.) A kivitelben hasonlóak az 
adatok, hiszen 1970—1982 között 
az export volumene megnégysze­
reződött, ám globálisan a világ 
kivitelének csak 0,47 százalékát 
érte el. A nemzetközi statiszti­
kai évkönyv tanúsága szerint a 
kivitel és a behozatal együttes 
mutatójával — Bulgária és az 
NDK mögött — 1610 dollár fő 
értékkel csak a harmadik helyei 
foglaljuk el a szocialista országok 
között. A gondolatmenetet végig- 
vive az eddig ismertetettek alap­
ján nem meglepő, hogy az 1984-et 
megelőző 12 éves kiindulási 
ponthoz viszonyítva a csereará­

nyunk 23 százalékkal romlott a 
konvertibilis viszonylatban,' s 25- 
tel a rubelelszámolásúban.

A felsorolt tényekkel arra kí­
vántam felhívni a figyelmet, hogy 
manapság a minőséget teljessé­
gében és piacközpontúságában 
kell felfogni. Ha pedig az nyilván­
való, hogy a minőségi termék lét­
rejöttének megannyi tényezője 
lelhető fel — már pedig ez vi­
tathatatlan — akkor az is egy­
értelmű; hiányosságainak is szá­
mos oka lehet. Bizonyításként na­
gyító alá vehetjük egyebek között 
a költségeket. A már az IBM-nél 
említett, érzékeltetett kiadásokat 
sorjáztatva, ide tartozik a károk 
megelőzésének — a műszaki do­
kumentáció ellenőrzésétől a mi­
nőségjavító akcióig bezárva — a 
költségei. Ugyanide sorolhatók — 
beleértve az ellenőrző szervezet 
fenntartásának, a termékek kont­
rolljának „áráig” — a szintén fo­
lyamatos kiadások. Végül e lajst­
romot terhelik a szó szerint ér­
tendő úgynevezett hibaköltségek. 
Ezek felölelik az értékesíthetet­
len termék, illetve annak kijaví­
tásának s e két eredőből adódó 
veszteségeknek az összegeit. A 
szakirodalmi csoportosítás sze­
rint a vállalat mérlegében ily- 
képpen jelenik meg a külső és 
belső selejt, a garanciális költ­
ség, a leminősítési értékveszteség, 
az adott minőségi engedmény, a 
kötbér és a kártérítés következ­
ménye. Ráadásul — s ezt a ne­
gatívumot a magyar gazdálkodók 
csak a legritkább esetben szám­
szerűsítik — a minőség hiánya, 
hibája együtt jár az elmaradt ha­
szonnal. Vagyis az igazi kár csak 
akkor derülhet ki, amikor a ter­
melő úgy számol: mekkora nye­
reséget könyvelhettünk volna el, 
h a . . .  . ’

A hiba ára
Az 1982—1984 közötti vesztesé­

geket az Ipari Minisztérium mű­
szaki-fejlesztési főosztálya a 
számba vehető mutatók alap­
ján összesítette. E kimuta­
tás szerint három év alatt 
a termeléssel és a kibocsá­
tással kapcsolatos kártételek 17,4 
milliárd forintot tettek ki. Ebből 
a summából 50,6 százalék írható 
a kimondottan termelési, s 49,4 
százaléknyi a kibocsátási balfogá­
sokra Ha ágazatonként vizsgáljuk 
a „részesedést”, akkor kiderül: a 
gépipar és a  könnyűipar a tiszta 
termelési értékénél nagyobb 
arányban volt kénytelen ilyen 
jellegű veszteségeket „leírni”. Fi­
gyelemre méltó ugyanakkor, hogy 
a kohászat és a vegyipar — mind­
két ágazat valamivel több mint 
15 százalékot tudhatott be a kár 
összegéből — az említettnél na­
gyobb értékben állított elő termé­
keket, vagyis ők a jobbak közé 
tartoztak. Még egyszer hangsú­
lyozandó, hogy az említett felmé­
rések csak a számszerűsíthető, 
úgymond kézzel fogható veszte­
ségeket tartalmazzák!

Amennyibén szélesebb látószög­
gel vesszük szemügyre a magyar 
iparban a minőség kérdését, ak­
kor egyetlen kifejezéssel, a ki­
egyensúlyozatlansággal jellemez­
hetjük a jelenlegi helyzetet. Szé­
les határok között ingadozik pél­
dául a termelés, a termékek szín­
vonala, megbízhatósága. Nem rit­
kán a megfelelő, sőt időnként 
csúcsszínvonalat képviselő cikke­
ket „nem kíséri” megfelelő alkat­
részellátás, szerviztevékenység, 
holott e két utóbbi tényező ma a 
piacképesség mind meghatáro­
zóbb feltételét jelenti. Ugyanide 
sorolható, hogy még mindig túl­
zottan gyakran hiányoznak az 
adjusztáláshoz elengedhetetlen 
korszerű csomagolóanyagok. Mi­
kor pedig megfelelő a csomagolási 
technika, vagy ha megvan, a nem 
megfelelő alkalmazás okoz kárt, 
fejtörést. Sok szakember látja a 
gondok eredőjét a piackutatási és 
fejlesztési tevékenység összhang­
jának hiányában, a minőséget 
szintén meghatározó mérési kul­
túra, illetve méréstechnikai háttér 
elmaradottságában. A minőségi 
oktatás ellentmondásai, e terület 
elhanyagoltsága, valamint az in­
formációk hiányosságai mellett 
nem utolsósorban kell említenünk

a háttéripari tevékenység gyer­
mekbetegségeit, nem egy esetben 
teljes hiányát.

A jövőt illetően véletnényem 
szerint döntő jelentőségű leszö­
gezni: a minőség mindenekelőtt 
vállalati, technológiai, s még in­
kább termékközpontú kategória, 
hiszén a piacon árucikkek ver­
senyeznek. A gazdálkodóknak 
kell tehát megteremteniük az ez­
zel kapcsolatos tervezési, ellenőr­
zési, garanciális tevékenységnek 
a feltételeit, beépítve ezeket az 
elemeket termelési rendjükbe. Eh­
hez hozzátartozik a vezetés elkö­
telezettsége, a cél világos megfo­
galmazása, a dolgozók egyetérté­
sének ösztönzéssel is alátámasz­
tott megnyerése, vagyis, hogy a 
minőség ügye, a megbízhatóság 
minden munkavállalónak szemé­
lyes érdeke legyen. Talán a leg­
fontosabb elvként fogalmazható 
meg: „Ki kell zárni az egyéni és 
csoportérdekeket. Csak a  vevő, il­
letve a piac követelményeit sza­
bad szem előtt tartani, és ezt kell 
egyensúlyba hozni a vállalati 
adottságokkal.”

Személyes véleményem sze- 
i rint a  továbblépéshez a magyar 

vállalatoknál a már meglevő, de 
sokszor még kihasználatlan tu­
dásra és tapasztalatra kell építeni.
A termékeink egy részével ellen­
tétben ugyanis szellemi adott­
ságainkat illetően nem vagyunk 
hátrányos helyzetűek! Értékes 
teljesítményeink mellett e meg­
állapítást támasztja alá, hogy a 
magyar szakemberek általában 
kiválóan megállják a helyüket 
külföldön. Hasonlóképpen ered­
ményesen dolgoznak a-külföldiek 
által irányított itthoni munkák­
nál is. A célok világos megfogal­
mazáséi, a módszerek tisztázása 
mellett a minőségi előrelépésnek 
a fegyelem erősítése, az együtt­
működési készség javítása, az 
egészséges kompromisszumra való 
törekvés elmélyítése lehet a zá­
loga. A gazdálkodói célok megfo­
galmazásánál igazat adhatunk 
Feingenbaumnak, a neves szak­
embernek, aki a következőket ve­
tette papírra. „Manapság a vál­
lalat politikájának és mindennapi 
tevékenységének abból kell kiin­
dulnia, hogy a minőségi követel­
ményeket a felhasználás igényei 
szerint kell meghatározni és nem
— mint a múltban — a vállalati 
belső működési teltételekhez ido­
mítani.” A helyi teendőket csak 
kiragadott példaként az is jelzi, 
hogy termékeinknél a konstruk­
ció, a tervezés hiányosságai 
miatt ma még 25—30 százalékos
— a nemzetközi piac által el nem 
ismert — túlsúlyossággal, a  szer­
számgépeknél elfogadhatatlanul 
magas zajszinttel és energiafel­
használással kell számolni.

A világ diktálja!
Természetesen nemcsak a  vál­

lalatoknak, hanem az irányítás­
nak is vannak teendői. Az Ipari 
Minisztérium vezetése 1984 júniu­
sában például 15 pontos intézke­
dési tervet fogadott el a tovább­
lépéshez. Nem ünneprontásul 
jegyzem meg, de nyilvánvaló: a 
gazdálkodóknál, a szabályozásnál, 
az irányításnál még mindig egy­
aránt fellelhetők a hiányosságok, 
ellenkező esetben miért kellene 
annyit beszélnünk arról, hogy dol­
gaink ez ügyben még mindig 
rosszul mennek. A végső követ­
keztetés szerint tehát a gazdaság 
valamennyi résztvevőjének ha­
laszthatatlan feladatai vannak a 
mai kornak megfelelő szemlélet 
és annak gyakorlati alkalmazása 
meghonosításában.

E téren tehát alapvető válto­
zást, javulást kell elérni. Az új, 
valóban hatékony megközelítés 
nélkül ugyanis nehezen elképzel­
hetetlen a  VII. ötéves tervidőszak 
céljainak elérése. A fejlődés fel- 
gyorsítása, fizetőképességünk 
megtartása — ezen belül adós­
ságállományunk fokozatos csök­
kentése — s nem utolsósorban az 
életszínvonal javítása csakis a 
minőségi megítélés alkalmazásá­
val, alapvető változtatással kép­
zelhető el. Ezt nem mi mondjuk, 
ezt az értékítéletet a világ dik­
tálja . . .

Valutaárfolyamok
ÉRVÉNYBEN: 1986. MÁRCIUS 25—27-IG

Vételi Eladási
PÉNZNEM árfolyam 100 egységre,

fo r in tb a n

inról fant S72i,9l 7137,89
lUSZtrál dollár 3222,91 3122,27
lelga frank 95,99 101,93
tán korona 531,95 564,85
lnn márka 874,84 928,96
rancia frank 639,46 679,02
iörög drachma a) 31,31 33,25
[olland forint 1739,04 1846,60
apán yen (1000) 251,66 267,22
ugoszláv dinár 12,67 13,45
Lanadai dollár 3215,07 3413,95
Luvaiti dinár 15601,25 16566,27
[orvég korona 627,ío 665,88
[SZK-márkav 1962,84 2084,26
•U88 líra (1000) 28,88 30,66
iBZtrák schilling 279,84 297,14
ortugál escudo 30,11 31,97
panyol peseta 31,33 33,27
vájci frank 2344,01 2489,01
véd korona 619,54 657,86
rSA-dollár 4496,28 4774,40
CU (KÖZÖS Piac) 4257,84 4521,22

a) Vásárolható legmagasabb bankjegycímlet: 500-as.
Az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok vál 
tozatlanul az 1986. február 18-1 megfelelően vannak ér- 

ényben.


